

施政檢討與策進 用心務實才有意義



時值炎夏，政府各級機關曾陸續進行年中工作檢討，年復一年，不曾間斷。有檢討、才有進步，要進步、必須檢討。凡吾公職同仁抱澤，弗論職位高低，人人瞭解此一檢討制度，其來有自，歷史悠久，一年兩次，分別於年中七月、年終十二月舉行，由下而上，由上而下，概由機關主官親自主持。檢討過去，策勵未來，方式不曾改變，從未聞及言廢，顯示施政定期檢討，隨時檢討，策進再策進，別具意義，有其價值。

此期間媒體頻報報導，政府各級機關舉行年中工作檢討相關狀況訊息，欣見縣政團隊機關主官主管，念茲在茲，不忘職責，責任感與榮譽兼而有之，莫不利用此一工作檢討會議與其所属同仁，相互惕勵，諄諄善誘，殷切希望大家秉持「小處著手，大處著眼」，對事不對人之原則，在既有良好基礎上，精益求精，更上層樓，提昇行政效率，藉此將今年之缺失化為明年之優點，予民有感。

根據了解，所謂檢討與策進，不惟公部門已成規範，則在民間企業公司行號，也有類似之成例，或許名稱不同，實施方式大同小異，官民殊途同歸，都在求好而向努力，並協助解決之事項，可於會中提出並循行政系統陳報，下情上達，俟後縣府召開總檢討會議，再作充分討論，異中求同，同中化異，統一下之作法，即經由精心設計，不單在希望各級機關關切實針對缺失，認真檢討，倘現行規定由上而下之作法，即

藝文特區案 縣府關注景觀維護與環境共融



記者翁維智／縣府報導
金門縣政府召開8月份重大專案列管執行進度追蹤會議，會中特別聚焦由行政處主政的「藝文特區」案進行討論。

這項會議由副縣長黃怡凱主持，參

議張瑞心、工務處長許鴻志、觀光處副處長許績鑑、文化局副局長黃雅芬、衛生局副局長李金治、行政處副

長陳國興等金門校友熟忱的接待。

中秋及國慶日第二波加班機，今（17）日上午9時統一開放訂位。

為儘早掌握旅客訂位情形及加速清艙作業，以利規定期續加班運能，旅客於訂票日起3日內完成開票（例如8月17日訂票者應於8月19日前完成開票），提醒旅客應注意開票期限，以確保自身權益。

民航局提醒旅客，中秋及國慶連假，於尖峰時

週一）上午9時統一開放訂位。

中秋及國慶日第二波加班機，今（17）日上午9時統一開放訂位，請有需求鄉親留意。

為應民衆中秋節及國慶日返鄉過節及旅遊需求，民航局已宣布，目前需求較高之金門及澎湖航線已規劃第二波加班機，將自109年8月17日（

即9月17日）起飛前辦理退票」，如因故無

法搭乘原訂航班時，務必於航班起飛前通知航空公司取消訂位，並至原購票處依原機票規定辦理退票

，另提醒旅客避免重複訂票，如須退票時，航空公司將依機票使用規定收取票價10%之退票費用。

民航局再次提醒民眾務必事先訂妥機位，以免浪費時間於機場候補；搭機當日亦請提早出門至機場報到，並備齊身分證件，以順利搭機返鄉過節。

中秋及國慶第2波加班機 今上午9時起開放訂位



世新大學董事長呂龍麒（右三），專程拜訪世新大學校友會，受到熱烈歡迎。

（世新大學校友會提供）

記者楊水詠／綜合報導

世新大學校友總會秘書長吳祥山表示，董事長是一位相當謙卑低調的傑出校友，他的为人誠實，畢業後積極回饋母校，讓世新師生讚賞有加。

吳秘書長說，這些年來他一直回饋母校，捐贈獎學金，畢業後積極回饋母校，讓世新師生一致推崇，未來可望在改選的新任總會理事長，吳祥山也獲得全國各縣市校友會的

支持。

此外，呂龍麒董事長也是高中籃球運動的推

手，這一次領軍前來金門參加金城盃籃球邀

請賽，同時專程拜訪世新大學金門校友會，受到

校友會理事長陳滄江以及李錫隆、顏恩威、許換

、陳國興等金門校友熱忱的接待。

吳祥山說，這些年來他一直投入經營事業，雖然事業經營績效優異，卻沒有時間好好投注於學業上，吳秘書長因此緣聚在離島上邀請呂董事長讀書教學業，他立即報考世新大學碩士學業，並順利完成碩士學位，畢業後積極回饋母校，讓世新師生讚賞有加。

吳秘書長說，這些年來他一直回饋母校，捐贈獎學金，畢業後積極回饋母校，讓世新師生一致推崇，未來可望在改選的新任總會理事長，吳祥山也獲得全國各縣市校友會的

支持。

此外，呂龍麒董事長也是高中籃球運動的推

手，這一次領軍前來金門參加金城盃籃球邀

請賽，同時專程拜訪世新大學金門校友會，受到

校友會理事長陳滄江以及李錫隆、顏恩威、許換

、陳國興等金門校友熱忱的接待。

吳祥山說，這些年來他一直投入經營事業，雖然事業經營績效優異，卻沒有時間好好投注於學業上，吳秘書長因此緣聚在離島上邀請呂董事長讀書教學業，他立即報考世新大學碩士學業，並順利完成碩士學位，畢業後積極回饋母校，讓世新師生讚賞有加。

吳秘書長說，這些年來他一直投入經營事業，雖然事業經營績效優異，卻沒有時間好好投注於學業上，吳秘書長因此緣聚在離島上邀請呂董事長讀書教學業，他立即報考世新大學碩士學業，並順利完成碩士學位，畢業後積極回饋母校，讓世新師生讚賞有加。

吳祥山說，這些年來他一直投入經營事業，雖然事業經營績效優異，卻沒有時間好好投注於學業上，吳秘書長因此緣聚在離島上邀請呂董事長讀書教學業，他立即報考世新大學碩士學業，並順利完成碩士學位，畢業後積極回饋母校，讓世新師生讚賞有加。

吳祥山說



父親的身影

◎牧羊女

姐的身旁，交待「你有弟弟了，乖，以後就和你姐仔睡吧。」每睡一陣子，父親會提一盞煤油燈到我床前，抱我起來夜尿，這是與父親交集的初次記憶，白天辛苦做粗活的父親也有柔情一面，忙累一天還得為幼女把尿。

童年經常跟父親上山，一回坐在驢子的鞍上往田裡去，不小心摔了下來，嚇得再不肯騎驢騎馬，可以跟父親騎驢上山種田，回味起來異常溫暖。

雙親認為：這幼女無路用，什麼事都不會做，讓她去讀冊好了。這個決定改變我的一生，村子裏女孩子極少上學，我無法與鄰人姐妹在田野嬉戲，內心非常失落。尤其國中時要走一段路再搭一程車到遙遠的學校上學，內心沒有安全感百般不願意，無奈的帶著好奇心忐忑上路。

那童年的年歲不解這麼辛苦上學為那椿？校址在島的東北方，與家的距離有些遙遠，我磨磨蹭蹭去開學

，每日傍晚回到家，家人簡單一鍋地瓜稀飯晚餐已用畢，我委屈的滴下眼淚，感覺家人都吃飽了，唯有我被家人遺棄，鬧著不肯上學，父親會偷偷塞給我五元或十元：「乖，明天放學先買個馬花炸吃。」用吃哄我繼續上學，時間終究會讓人改變，後期每日迎著晨曦騎著單車上學，終於蛻變成喜歡上學的少女。

父親近一米八的身高，頑長的背影，走在清晨山間小路，覺得他很神氣，薄霧未散，田邊的官芒葉子上粒粒晶亮的露珠，因為有父親穿梭其中，顯得一切靜美。讀了點書以後，天真以為父親在擇頭牆上掛著蓑衣、斗笠，鋤犁、簍筐等覺得頗具詩意，後來，悟到蓑衣斗笠這些是工作上所需，用汗水浸泡，用體力支撐，沒有課本詩詞裡的浪漫。

擎蚵是父親重要的謀生來源之一，兒女沒有擔著蚵筐到海邊擎蚵，可能覺得與大海搏鬥有一定程度危險，因而並未傳授擎蚵技巧。不下海時候則上山耕耘幾

分薄田，這些應該不是他的志願，可他一輩子無怨無悔。

父親守著清貧家園是宿命。祖父去世的早，身為長子，祖母不準他下南洋，二叔三叔去落番，父親及四叔被留下來。祖母留父親守護老家的理由：「我找算命仙幫你算命，他說你是老鼠爬竹杆，只能一節一節往上爬。算命仙並說你不適合遠行，甚且說你行啊行都在門口埋。」祖母用算命仙的幾句話，把對南洋有著憧憬的父親留在身邊。

父親嗓門大沒有什麼心眼，為人寬厚正直，吃虧就是佔便宜是他處事哲學，我們手足遺傳他的正直。有一回弟弟長嘆一口氣跟我說，如果父親沒把我們教的這般正直，成功可能容易多了。確實如此，然而；正確的人生觀讓我們仰慕無愧。

勤勉無華的身教，養成我積極樂觀的個性，他給予的印記，深深烙在腦海，總記得從小生活在恬淡的環境裡，父親早晚與鄰人互道：吃飽嘛？來坐。您記得父親的身影是什麼樣子？

附註：此文係108年潮江文學獎得獎作品，適逢父親節，借潮江夜話送給天下辛苦的父親們。

懷念的露天電影院

◎Hugo



這老電影真的很老了，那放映機外觀看起來雖然還閃著一點銀色的光澤，但從播出的聲音判斷，也是跟那老電影的年歲一樣老了吧。

整個小巷裡，只有我駐足在一旁觀看，那廟公似的老先生一點也沒興趣觀賞，自顧著抽菸，而神明應該有在看吧，因為那黃梅調電影雖老，但很令人懷念，已經很難得看見了，神明應該也會看得津津有味，很懷念吧。這一切都很有意思，老露天電影院老電影老娛樂老懷念，一下子都讓人回到過去站著看免費露天電影的童年時代了。

當然，也只有遇上哪位神明節慶時，在我小學附近的大空地上才會出現露天電影院，歌仔戲、布袋戲，甚至真人演出的時代劇，那一定是戲台下人群滾滾，戲台上也熱鬧滾滾，有人在戲台邊的柱子上，或戲台布幕的一角貼上了連在一起的一串串現金鈔票，哪個戲台或露天電影前擠的人潮最多，贏得最多掌聲，就有人繼續貼起一串串現金鈔票作為鼓勵，想必這些鈔票都是由不同的宮廟廟公所為吧，大家都聚在一起請來不同的露天電影院、歌仔戲、布袋戲，和時代劇，一起為神明慶祝，為了競爭、為了熱鬧、為了神明，這種作法也是可以增加熱鬧氣氛的。我們一群小孩子，就在這裡看看，那裡看看，這裡的後台看看人家換衣服演時代劇，那裡看看布袋戲後台是如何舞動手中布偶的，甚至去瞧瞧那放映機是如何操作的。

那時的露天電影院，就在空地上一角擺起來，把音量開到最大，跟不遠的布袋戲歌仔戲和時代劇打對台，如果看了一半的電影，忽然間銀幕一變黑了，所有翹首盼望的人群就會噓聲四起，我們小孩子們也會跟著大叫，因為那時的電影雖然彩色電影剛剛興起，但多數還是黑白片，可以說對絕大多數的鄉親和孩子來說，布袋戲是很精彩啦，歌仔戲和時代劇也是，但他們都屬於大人居多觀看的，我們小孩就對那銀幕老是隨風搖晃，電影焦距也老是對不準，有時電影的人物還會跑出銀幕外，而大感洩氣似的不滿，但我們小孩就是喜歡那看起來很新奇的露天電影，我們跑到銀幕前跳起來，看看銀幕上出現我們黑影的樣子，我們很興奮，但一大群大人就不高興了，我們也會繞到銀幕後面，看看反著看電影的演出，也很有意思。

就算在夏天，被蚊子咬得滿腿包包也無所謂，那時，有廟會有神明節日的日子，我們小孩是最高興了，晚一點寫作業、晚一點睡、晚一點被家長罵也沒關係，先去逛逛布袋戲，那裡的好人壞人正打得厲害激烈，幕後耍布偶的人也汗流浹背，我們在戲台前拚命拍手，而歌仔戲戲台的演出也不遑多讓，拿刀拿槍的都盡量在節奏上拉近，好讓武戲的對打更激烈可觀，所以敲鑼打鼓的和嗰吶三弦二胡等等也將音量調到最大，那時代劇的更不用說了，音量轟轟的響，因為每個粉面上戲的演員，也將官兵抓強盜或小偷的戲誇張起來，滿場追著跑，從幕前追到幕後，然又從幕後追到幕前，這樣再加上緊張似的口白，像真的一樣，也讓台下的觀眾看得緊張兮兮，目瞪口呆，有時偶爾有女演員稍稍露出一點大腿，台下更是口哨聲四起，簡直要將戲台翻過來一樣的嗨。我是不知道神明會喜歡哪齣戲啦，但我想神明和廟公至少都會很高興吧。

那真是很有意思的夜晚，比過年時還有意思，誰都會期待那一天、那一晚的來臨。

這樣的廟會，有時不只一天一夜，會上演幾天幾夜，哇，那對我們小孩來說，那簡直是不想讓我們好好睡覺的日子嘛。但晚一點睡，通常也不是很嚴重的事，因為大人也會抽空去跟著熱鬧一下，那是很難得的日子，可以免費看戲，晚點睡，被蚊子咬，都比不上我們在大空地上的各戲台間滿場跑。

我最喜歡露天電影院的電影，不論演的是時代戲或是古裝戲，那時，我覺得那電影上的故事情節好像是真的一樣，有時一部舊戲，我也久看不膩，這不知是否導致我稍長後總是不好好唸書，卻老是偷偷去電影院流連的原因，我不知道，因為那種似真似假的幻覺似的電影畫面，總會吸引我，即便後來離家背井去台北讀書了，寫得最多的也是小說，胡編瞎編出來的想像所演繹出來的天馬行空小說故事情節，直到現在回想起來，也覺得不可思議。但想必，童年時喜歡電影，喜歡露天電影，多少冥冥中影響了我的興趣和寫作吧。

而在我少小離家的好長一段歲月裡，在流浪中就很少再遇上露天電影院了，在我浪跡北京十數年的生活中，只聽說北京的郊外有汽車露天電影院，但我還是無緣一見，不過那還不是真正意義上我印象中童年的露天電影院，個個從自家裡搬個小凳子去大空地看的露天電影院，那種感覺，應該是絕然不同的。時代在改變，誰還能懷念起露天電影院了？

那向晚，我牽著單車，低著頭穿過那小巷馬路中央的銀幕下，我就知道，這令人懷念的歲月對許多人來說，露天電影院和它的老電影都已不算什麼了，因為老了，就彷彿應該被時代拋棄一樣，所以這小小宮廟的廟公不邀請布袋或歌仔戲請神明觀賞，除了可能有經費的考量外，想必即使請了布袋或歌仔戲，也不會更加熱鬧吧，那麼能從儉就儉，沒熱鬧也沒關係，退一步想，有給神明的節日慶祝了，也算是禮到心意到了，神明應該也能體諒的。

所以，整條小巷裡沒人出來觀賞這露天電影院和老電影又如何，抽抽菸，上上香，在怎麼說小宮廟也有值得祈福的小神保佑吧。

晚風，在小巷裡徐徐吹著，香火的煙，飄向夜空，我看著那老先生默默走回小宮廟裡，露天電影院的黃梅調老電影繼續播放著，整條小巷除了我駐足外，沒半個人。

我想轉身離開時，才發現在小宮廟門外黑暗的一角，還有一條小狗跪趴在我這裡，牠望向銀幕的方向，懶懶閒閒的，望著，牠似乎還有一點興趣欣賞。



【歌詞】

藍眼淚

◎辛金順

追著風，追著雨，追著長長的潮浪
追著海岸流動的星光
追著一片藍色的夢幻

(藍眼淚啊藍眼淚
妳的淚光美麗得叫人心碎
藍眼淚啊藍眼淚
妳的蹤影神秘得讓人不寐)

像愛情來時的沉醉，像愛情走時的憔悴
守了一整個春天
只爲了瞬間的相見

(藍眼淚啊藍眼淚
妳的淚光美麗得叫人心碎
藍眼淚啊藍眼淚
妳的蹤影神秘得讓人不寐)

啦啦啦，啦啦啦，我們都在風裡追著妳
三天三夜的不睡
啦啦啦，啦啦啦，追著妳，永不言退

我喜歡秋葵，不管是綠色或是紫色秋葵，都是我的最愛，我老戲稱秋葵是植物界的「納豆」，因為有著黏呼呼的黏稠感，台灣大約5~9月是秋葵的產季，不管台灣，或是在爸爸故鄉在大連，我都不經意地看見秋葵開花，原來秋葵的花是這麼的美麗。

多年前朋友告訴我，日本風行喝秋葵水，因為秋葵可以降血糖，在產季時我會準備些秋葵水給家人喝。這些年還流行秋葵綠茶，有助提高飽足感，防止飲食的暴飲暴食，但切記不要空腹喝。因此成為人們所熱追的營養蔬菜，常吃它的好處衆多，很多人都很喜歡吃，能減肥、美肌、補鈣、降血糖、對腸胃健康有好處。

秋葵很簡單料理，洗乾淨，熱水燙熟即可食用，有時，也會用豆腐加上燙好的秋葵，淋上日本薄醬油，家人喜歡嫩豆腐的滋味，只要是產季，我們家餐桌上一定有秋葵，我個人是喜歡薑黃飯加上日本納豆、秋葵，這一昧真的很好吃，納豆黏呼呼的，秋葵燙好切片也黏呼呼，兩種食材黏呼呼攪拌在一起，說有多好吃就有多少好，重點是沒人跟我搶，因為家人不愛吃納豆，常常是我獨享的餐點，所以說：秋葵的好處，是不是如同食物的葵花寶典呢？

秋葵的果實呈長條狀，尾部細尖長，英國人稱秋葵為「lady finger」，日本人稱做「綠色人蔘」，原產地在非洲，秋葵含鈣量跟牛奶相當，有蛋白質，預防糖尿病，保護胃黏膜的功效，真的是一種好吃的保健蔬菜類，這麼好吃的蔬菜，應該是多多食用。

葵花寶典——秋葵
◎巴爾虎蜜兒

晚餐後外出散步，走進一條小巷，竟然遇上就架在小巷兩側的難得一見露天電影院。

小巷的一側，是一家小小到沒注意看就路過的小宮廟，宮廟裡的燈光中飄著香火的煙味，然後淡淡地飄出屋外，一位老先生在宮廟面前的小凳子上，獨自抽著菸，煙和屋裡飄出來的香火煙味混在一起，然後往上緩緩飄向未知而逐漸暗下來的向晚天空，但我注意到，除了香火的煙味外，還有輕輕飄出的誦經聲，這聲音並不很大，應該是哪位神明的節日吧，不知道，但這不大的聲音也可能為了不影響到小巷裡的人家作息吧，那老先生穿著一件白色汗衫，想必天氣有點燠熱，他出來坐在門口透透氣，抽抽菸，瞥見我路過，也沒抬頭來，只是又低下頭抽起菸來了。露天電影院的銀幕一端，就用繩子綁在小宮廟門前的一側，另一側綁在對面的牆壁上，舊型的放映機也擱在宮廟前不遠的小巷馬路中央，反正這時候的小巷也沒多少人，想通過的話，就低著頭穿過拉高的銀幕就好啦，神明會想看這露天電影嗎？

我覺得會，因為我小時候的南部老家，經常在廟會時有露天電影院與布袋戲和歌仔戲打對台，神明應該也喜歡這樣的熱鬧吧，廟公也是吧。

但這廟公一樣的老先生，卻一點也熱鬧不起來，因為沒有其他布袋戲和歌仔戲來助陣，也因為地處小巷裡，為了露天電影的聲響不影響鄰居更熱鬧不起來，但不知道宮廟裡的神明是怎麼想的。這一天的晚上，小巷的露天電影院的電影播出的還是黃梅調老電影，那種老到我小時候才看得到的黃梅調電影，銀幕上的電影色調也退化得厲害，很像已褪色的老照片，只是演員還是在上面又唱又演的，放映的聲音也不大，走近時才聽得清，顯得有點沙啞，

金門第16屆浯島文學獎——（小說組首獎）

寶寶好像吸著臍帶在享受食物，她一邊忍著痛，一邊笑著，想來想去，想說這是個健康的孩子；想著寶寶在羊水裡翻滾；想寶寶多麼有肉；皮膚多麼白嫩；寶寶要如何學步；要如何啞啞學說話；寶寶會長得像他姐姐嗎？

她不是一直抱緊肚子嗎？子彈穿過頭頂上空時，她用力抱緊，趴在甲板上，她以為這樣就能保護寶寶，怎麼會讓那顆炮彈穿過腹部？怎麼讓那鮮血噴了出來？怎麼那羊水也流了出來？她這個不負責任的母親，就這樣沉沉的睡了，這樣懶惰的睡了，她沒有用力掙扎用力醒著，只有鮮血還醒著，從她那破掉的肚子湧出來。

她答應帶寶寶到香港，到難民營去生下他，要申請外國國籍，讓寶寶有一張自己的身分證。不管是法國、澳大利亞、加拿大、德國，或者美國，雖然她不喜歡美國，他們戰爭時一直轟炸河內和海防，但是，只要寶寶不當黑戶，不用離縣要公安蓋章，當不成一個自由人，她就不再計較過去了。

她倒下了，阮氏萍啊！她是寶寶和世界的唯一連繫，寶寶的臍帶還沒有剪斷，還沒有張嘴哭第一次，她竟然不負責任的倒了下去。我守著她，呼喚她，她卻不理會我。

我用力對抗海風，像一隻水母對抗巨浪，我這游魂卻不斷的被捲走，我越來越微弱了，也許再過不久，我就空無了。

寶寶，你怎麼沒有哭，怎麼沒有醒來？我還要等你，寶寶，我們在一起八個多月了，我每一天抱著你，撫摸你，說話給你聽，唱歌給你聽，你聽著聽著，就踢我，那是你給我的密碼

湖
神

◎ 姜天陸

「船長，你說得對。」船長答道：「我本來以為三、四天就能登陸難民營了，蛇頭說得很簡單，誰知道馬來西亞海軍會趕我們，還會遇到海盜，被砍斷馬達皮帶。」

「事情到了，船工和我們不能再分彼此，勸架的人說：「我的妻子被強盜劫走了，你們知道嗎？我們船上有多人丟失了女兒或妻子？你說該怎麼辦？就算我們把船長和大副殺了，也沒有好處，他們至少比我們會看海象，現在我們只能原諒他們。船長你帶我們去住艙看看，騰出空間來，給病人和老人躲一下，你船員都還身強體壯，上來和我們一起睡甲板忍耐一下吧！」

我聽了也很悲憤，握緊拳頭，卻只能忍下來。大家無語。船長帶他們往住艙去了。我沒有人過去，因為我看到一道從海面直通天頂的烏雲，滾滾遮日，不久天海矇暗，閃電雷鳴近在咫尺，浪花翻滾白頭，將漁船猛力甩盪。船長在甲板頗幾名病弱孩子去住艙時，雨滴漫天鋪海，船身傾而下，我們都張嘴來，讓乾裂的喉嚨，浸在雨中。

浪濤鼓翼直撲甲板，捲走甲板上的雜物。我暴風雨掀翻了海天，模糊了日夜，也模糊了我們的意識。我隱約記得到了隔天黃昏，閃電出現一艘巨大的貨輪，我們又重演揮舞衣物大聲求救的戲碼，只是多了強風亂雨的背景。船長打出的求救燈光在漫天的閃光中應該如火燐細燭，那貨輪無視我們離開了。之後，我

我終於掙扎起身，摸黑往船艤右舷走去，裡掛著兩張布幕，是大家解尿的地方。我低頭踏著，免得踩到雨布下的人身。閃過漁吊桿後，甲板都是屎尿味，躺的人稍少了些，有了較多的落腳處。

我的頭部撞到一團軟物。這是……吊在空的一團是什麼？我伸手摸了一下，一團軟棉的……是肉，我聞到糞味，抬頭看，不禁大一聲，原來一個女人吊在眼前。

我大喊快救人。

附近躺著的人被我吵醒了，幾名年輕男人顧腳踩穢物，互相揹著上去要解開繩子，偏就解不開，匆忙中有人遞上去小刀，割了幾才把女人解下來，可惜這女人已經沒了脈搏。

吊死女人的繩子，是被綁在傾斜的漁撈吊上，吊桿下方附近甲板睡了幾個人，但是昨海哭浪嚎，加上這船艤甲板本充滿魚腥味與尿味，就算睡在附近，既聽不到她掙扎的聲音，也聞不清那女人脫肛後的糞味。

她丈夫找來了，不顧臭味蹲在舷邊哭著守，船長問他話，他僅僅是點頭或搖頭。

消息很快傳開了，死者是個貌美的少婦，前被押上海盜船，事後丈夫不肯諒解她，幾來不與她講話，她因此氣憤尋死。這些受害女人沒有錯，卻要去承擔別人異樣的眼光；上有多少男人像這個丈夫一樣，無法對抗命，卻嫁禍給受辱的女人？我想到宛華的命運也對死者感到愧疚，她曾與我同舟，我卻連句安慰的話也不會對她說過。船上擠滿了人，卻無人關心她。她是被我們害死的吧。（十六）

的鏡頭比相機強，手機的作用就是方便，因它把實用的硬體、軟體組合在一支不到二百十克的手機上很方便，不用再拿一堆東西。到這手機的發明人是馬丁庫柏，它是第一隻機，但第一支短慧型手機是IBM發明的。

烈中／林登宇

影響生活

倦 湖中／張登宇

纏繆的心已殫精力竭
疲憊的身軀心力交瘁
崩潰的理智逐漸斷線
蒼白的容顏毫無喜悅
悲催的心緒欲哭無淚
憔悴的面容令人無所適
每況愈下更讓他感到悲
連綿的思緒轉瞬化為烏
伴隨種種悲痛雙雙入夢

我把在國小遇到的事告訴大哥與大嫂，大哥說。大哥認為我們代代黑戶，對不起後代子孫，就算眼前有假身分證，也是提心吊膽，不如到香港難民營找機會。剛好廈門有船主在糾集越南難民，要南行到香港，只要靠岸進入聯合國難民營，就能獲得特赦，變成外國人。船主說南下沿海航線絕對安全，一日夜就到了，而且機會越來越少，因為香港的難民營已快爆滿，聯合國可能永遠不再收留難民。我和大哥、大嫂與二哥都覺得機會難得。

我負責說服我父親，我告訴父親我在難民小學遇到的事情，還說香港是英國的領土，難民營裡有十幾萬越南逃出來的人，他們大都是華人，可以申請到外國去，外國會給身分證，永遠收留他們。我們若留在中國，不可能會有中國身分證，我們這一代可以忍受，不該連下一代也陪葬下去。

父親嘆了長長一口氣，他說我們兄妹想怎麼辦就怎麼辦吧！

所以我們就搭上這一艘船，我們不是間諜，我們只是想要一張身分證，為自己與下一代掙一個自由人的身分，這樣而已。

阮氏萍

妳怎麼了，妳怎麼倒下去就不起來了，妳不能這樣，阮氏萍，妳要起來，爲了寶寶，妳要起來。寶寶還在踢妳，妳要用力醒來，爲了寶寶。

不是都準備好了嗎？妳親手縫的圍兜，在廈門買的奶嘴，還有想好的名字，不論男女都叫文仲，老公說，太多武了，來個文吧！妳每一等寶寶踢肚子，咚咚的踢著，尤其吃飽飯後

，要我繼續講，繼續唱。
我們心連心，你聽得到我的心事，你隨時在
撒嬌，動一下告訴我你在裡面，寶寶，你是我的
希望，我們爲你上船，我們願意放棄所有的
希望，來換取你未來的自由與快樂。
寶寶，原諒我，我不該太貪心嚮往自由；不
該上了這艘船；不該那麼不小心，沒有保護好
你；不該那麼無知，走入人家的領土；我不該
讓你受到驚嚇；不該將你拋棄在這陌生的海邊。
我在船上已經跪破了膝蓋，我也一直磕頭，
一直哀求，一直唸著觀世音菩薩，卻擋不住槍
砲。我現在要爲你拚盡最後一口氣，抵抗海風
和烈日的撕扯，我不會被拆離，我要永遠守護
你，不管你會不會醒來，不管你是不是歸於塵
土，我要永遠守著你。寶寶。

范明章

我請求船長去追那艘賊船，幾個不見女眷的
人也衝來請求船長，船長終於答應，要大副加
足馬力追，這艘嚴重超載的漁船，又咳又顛追
不到一小時，忽然失去動力，我們眼睜睜的看
著那三艘賊船，消失在北方海平線上。

我相信宛華還活著，也許在泰國的某個偏僻
漁村或城市活著，或許她已回堤岸老家尋過我
們，我每幾個月就寫一封信問老家的鄰居，有
沒有看到宛華回來？我向天馬華僑農場裡的每
一個泰國人探聽宛華的下落，我之所以決心要
進入香港，就是因爲香港收容了數十萬名難民
，我相信宛華也會到那裡，我相信有一天，她
會出現在我的眼前，她的身高有一百五十五公
分，對，那是八年前的樣子，頭髮是我妻子剪
的，也許她留了長髮，我相信即使背影我也
能一眼看出是她。宛華……你們一直追問我爲

不遠了，大家興奮一下，不久又全身癱軟。後，海面上陸續有五、六次出現船隻，我們船長一再打燈光求救，幾個年輕男子也站到船甲板上猛揮衣服，那些船隻卻都遠遠的繞開了。我的孩子們都還能忍受，只是妻子暈眩難耐，不斷乾嘔，只能躺平昏睡。看她臉色死白，真令人擔心。我們輪流爲她遮日，讓她在陰裡能舒適點。有一天船舷兩側海面上一群海豚躍躍而來，久久不去。奇妙的是，當我昏沉沉的睡著時，宛華站在我的面前，爲我擋住烈陽，我問她何時回來了，她說那群海豚帶她回來的，她從海盜船上脫逃，跳海後擇的時候，海豚群擋起她，將她送回來，她更不會離開了。她抖掉身上的海水，噴灑在我臉頰上。

我醒來時臉頰上滿是汗水，卻找不到宛華蹤跡，那群海豚也已經遠在百公尺外。

「水！我要水！」不斷有小孩哭喊，那些親人不停安撫著孩子，臉頰已被曬到發紅、脫皮，甚至腫出小水泡，還是俯身爲孩子遮陽。

有一天船長室傳來撞擊聲，夾雜吼叫聲。與幾名男人聞聲過去，兩名船民正扭住船長，將他壓在駕駛方向盤上。大家衝進去拉這兩名船民，他們揮出的拳頭顯得虛弱，多還有些心虛的感覺。

「怎麼啦！什麼事好好談，我們同舟共難。」較高瘦的年輕人有些口拙說：「他們騙我們，當初怎麼把我們騙上船的，說能到馬來西亞，要渴死了。」

另一位同樣乾瘦的年輕人悲憤的說：「他睡在住艙裡很舒服，我孩子已經發高燒昏迷，要渴死了。」

大家癱倒在甲板上，閉著眼，第一次有了他們會葬身海底的念頭。有船工來向我討布匹，說住艙裡一名兩歲娃早上斷了氣，船長下令海葬，那母親死活不肯放手，緊抱著死嬰哭喊了老半天。說是海葬，只是將嬰兒包紮上一塊長布，上沒有和尚、神父或牧師，就請一位在潮幫德中學教過書的老伯講幾句話，老伯說嬰兒乖乖隨著觀音菩薩到西方，如果有來生，再來找媽媽。就這樣，這個嬰兒的屍體被送給大海，那大海像飢餓的大獸一口就吞了祂，大回頭來安慰那媽媽，說嬰兒永遠到西方了，在船上受苦受難要好多了。

那時已近深夜，海天昏暗，有半數的人泡在雨水中昏睡，死神在我們的頭頂準備要抓一個人。天亮時，船前方浮出一片小礁，船長與大很緊張，站到船舷，頂著風浪，低頭注視著滿泡沫的海浪，惟恐水裡藏著暗礁。幸虧船長長了眼睛似的繞過礁灘，我們看到聳立如箭尖石，石縫間擋淺著殘破的船身龍骨與船舷那破船上的人呢？

我們現在到底在哪裡？沒有人清楚，船長測，這幾天走往東北向的海浪，船隻應該在沙群島或黃沙群島附近，若是長沙群島，可到馬來西亞的沙勞越登陸；若是黃沙群島，能是菲律賓。這裡的小島上可能會有中國或者船的駐軍，不管是中國或臺灣，對華人一定拉一拉的。總之我們在南中國海，我們的方向沒有問題——說的好像南中國海只是一座小池，隨便繞一下就能靠岸似的。

黃昏時又看到一座小礁，船工們很緊張的看著船舷張望，深怕觸礁，我們卻充滿希望，希望一帆風順，不會有大島出現。

人生的答案

金門高中／盧思穎

倦

湖中 / 張登寶

繚繆的心已殫精力竭
疲憊的身軀心力交瘁
崩潰的理智逐漸斷線
蒼白的容顏毫無喜悅
憔悴的面容令人無所適
每況愈下更讓他感到悲
連綿的思緒轉瞬化為自
伴隨種種悲痛雙雙入夢

影響生活的發明

烈中 / 蔡柏鍵

生活裡有很多影響生活的世紀大發明，如：愛迪生發明的燈泡，還有紐科門和瓦特發明出的蒸氣機或是蔡倫發明的紙，你覺得什麼才是影響你生活的東西呢？

我覺得是手機，因為它把鏡頭、喇叭、錄音機：東西合體在一隻手機上，一機多用，手機

的鏡頭比相機強，手機的作用就是方便，因為它把實用的硬體、軟體組合在一支不到二百幾十克的手機上很方便，不用再拿一堆東西。說到這手機的發明人是馬丁庫柏，它是第一隻手機，但第一支短慧型手機是IBM發明的。

SIM卡就可以打，不用巨大的一般電話，還有電話線，這兩個功能都超好用的。

言歸正傳，手機把很多非常好用但不方便帶的硬體縮小成了一台掌上型電話，這是我認為影響生活的超棒發明。

影響生活的發明

烈中／蔡柏鍵

白痴詩 手稿本 漢寶 一卷

白痴言 扶小目口注賓 二皇其

一股腦兒的下決心，但追夢人生就是要有勇氣和衝動嗎？從未間

中不
斷過
，總有一天，我會找到人生的答案，
只要對未來抱有希望，勇敢面對一切



修憲藍擬提廢閣揆總統國情咨文常態化等案

中央社記者王承中台北16日電）立法院新會期聚焦修憲議題。為建構權責相符的政府體制，國民黨立委將提出恢復閣揆同意權、總統國情咨文常態化、以及廢閣揆等修憲提案，待新會期開議後便進行連署並提出。

立法院長游錫堃日前指出將在下會期討論修憲委員會的組成。距離9月1日立法院新會期只剩兩週，民進黨啓動修憲工程，將在8月20日舉辦首場修憲研討會，討論考試權議題。不僅民進黨，國民黨立法院黨團也備妥恢復閣揆同意權、總統國情咨文常態化等修憲提案，顯見修憲議題將成爲新會期朝野攻防重點。

國民黨團所備妥的閣揆同意權及總統國情咨文常態化修憲案由國民黨立委賴士葆負責，目前已在進行最後的文字修正階段，待新會期召開黨團大會後，就會進行連署並提案。

賴士葆表示，提出閣揆同意權與總統國情咨文常態化修憲案是爲建構權責相符的政府，透過恢復閣揆同意權，讓執政權在總統及行政院長中過渡，當立法院的組成面臨朝小野大時，政府體制就轉爲內閣制，避免造成空轉。

針對總統國情咨文常態化，賴士葆指出，他是在參考過去在國民大會廢除前，總統每年需到國民大會進行國情報告，並由國大代表提供國是建言的規定。若通過後，未來總統每年也必須經立法院審查後同意任命，以達到國會實質監督。

而在廢考監部分，目前國民黨立委吳怡玎正草擬相關修憲提案，擬將考評權回歸給行政權，但監察院的部分，由於涉及對行政機關的糾舉彈劾，以及財務審核，牽涉範圍甚廣，因此目前仍在研擬中。有監委私下表示，現在立法院正在進行國情咨文報告，但不同於行政院長，總統報告完畢後將聽取立委的建言，衆一定不會同意。

中華民國憲法增修條文第12條規定，「憲法之修改，須經立法院立法委員1／4之提議，提出憲法修正案，並於公告半年後，經中華民國自由地區選舉人投票複決，有效同意票過選舉人總額之半數，即通過之，不適用憲法第174條之規定」。

除賴士葆草擬的恢復閣揆同意權、總統國情咨文常態化等修憲提案，國民黨團總召集林爲洲日前也表示，擬提出修憲案，主張廢除行政院長，讓總統成爲最高行政首長，提名各部會首長須經立法院審查後同意任命，以達到國會實質監督。

而在廢考監部分，目前國民黨立委吳怡玎正草擬相關修憲提案，擬將考評權回歸給行政權，但監察院的部分，由於涉及對行政機關的糾舉彈劾，以及財務審核，牽涉範圍甚廣，因此目前仍在研擬中。有監委私下表示，現在立法院正在進行國情咨文報告，但不同於行政院長，總統報告完畢後將聽取立委的建議，衆一定不會同意。

中華民國憲法增修條文第12條規定，「憲法之修改，須經立法院立法委員1／4之提議，提出憲法修正案，並於公告半年後，經中華民國自由地區選舉人投票複決，有效同意票過選舉人總額之半數，即通過之，不適用憲法第174條之規定」。

國防院：中國推特揭露美軍機動態是灰色衝突手段

中央社記者游凱翔台北16日電）近期中國北大「南海戰略態勢感知計畫」（SCSPL）推特頻揭露美國軍機動態，國防安全研究院表示，這是灰色衝突手段之一，藉民主體制漏洞、媒體產業競爭，形塑美國才非正常智庫、國防安全研究院日前指出，「灰色衝突」（grey zone conflicts）是國安新挑戰，指的是「未達戰爭門檻且非傳統或非常規的武力使用」，攻擊方讓被攻擊者難以決定以軍事或警察力量回應，藉此延長決策時間，但無論是決策延遲、做出誤判，都可能是敵方的目的。

根據國防院發布的最新一期國防安全雙週報，國防部智庫、國防安全研究院學者蘇紫雲以「灰色嚇阻的概念與應用」爲題表示，灰色衝突成爲特定國家競爭方式之一，企圖在不觸動戰爭前提下，以各式非武力或準軍事手段壓迫競爭對手以取得政治利益，近年因移動網路與社群媒體高密度使用，使群衆心理成主要戰場，對決策者形成壓力。

蘇紫雲舉例，中國北京大學日前成立的推特（Twitter）「南海戰略態勢感知計畫」（SCSPL），訴求爲「促進南海的透明」，但所揭露對象以美軍活動爲大宗，再藉社群媒體、各國媒體轉載，藉此突顯特定國家（中國）爲不安定因素。蘇紫雲強調，這種戰略敘事（strategic narratives）手段也可視爲新興灰色地帶衝突的標準，並藉言論自由破壞民衆自信的灰色手段。

蘇紫雲指出，北大南海戰略感應感知主要技法就是利用自世界人民主體制漏洞、媒體產業的自由競爭，釋放出選擇性的單一訊息影響，受衆感知，這種手段也可稱爲「企業對消費者」（B2C）行銷方式，以



▲阿塱壹古道位在台東縣達仁鄉南田村與屏東縣丹鄉旭海村之間，是十分熱門的旅遊路線，尤其在劃入旭海觀音鼻自然保留區內，受人數總量管制下更顯搶手。然而，因每日最多上限為430人可進入，且大部分爲網路線上預訂，對台東南田部落無實質觀光收益。

台東縣政府交通及觀光發展處指出，阿塱壹古道位在台東縣達仁鄉南田村與屏東縣丹鄉旭海村之間，是十分熱門的旅遊路線，尤其在劃入旭海觀音鼻自然保留區內，受人數總量管制下更顯搶手。然而，因每日最多上限爲430人可進入，且大部分爲網路線上預訂，對台東南田部落無實質觀光收益。

（圖／台東縣政府提供／文・中央社）

阿塱壹古道好搶手 台東南田社區也可預約

【中央社記者李先鳳台東縣16日電】台東、屏東兩縣

就分配阿塱壹古道行程名額近日達成合作協定，自即日起可向台東縣達仁鄉南田社區預約申請進入阿塱壹古道，每日上限50名，最快9月15日成行。

台東縣政府交通及觀光發展處指出，阿塱壹古道位在台東縣達仁鄉南田村與屏東縣丹鄉旭海村之間，是十分熱門的旅遊路線，尤其在劃入旭海觀音鼻自然保留區內，受人數總量管制下更顯搶手。然而，因每日最多上限爲430人可進入，且大部分爲網路線上預訂，對台東南田部落無實質觀光收益。

（圖／台東縣政府提供／文・中央社）

阿塱壹古道行程是目前臺灣少數仍未有全區開放的地區，已公告劃設爲「旭海觀音鼻自然保留區」，生態環境保存良好，擁豐富的動植物資源。

台東鄉南田海岸自然景致，附近還有天涯海角觀景台、達仁鄉的南田海岸自然景致，進入秋天季節即是此地古道歷史、部落風土民俗才能有深刻的感受；另搭配部隊歷史、部落風味餐及住宿接待，對於部落會有實質的觀光效益。

台東縣交遊處長余明勳指出，古道南田端出口除了有全倉的儀式，讓民眾認識地方文化傳承。

桃園市木藝生態博物館在大溪區設立10多個木藝工坊及茶文化，桃園市木藝生態博物館舉辦封茶祈福活動，木生活館總體營運負責人黃建嘉今天表示，希望透過每年將老茶封入木茶倉的儀式，讓民眾認識地方文化傳承。

桃園市木藝生態博物館在大溪區設立10多個木藝工坊及茶文化，桃園市木藝生態博物館舉辦封茶祈福活動，木生活館總體營運負責人黃建嘉今天表示，希望透過每年將老茶封入木茶倉的儀式，讓民眾認識地方文化傳承。

（圖／台東縣政府提供／文・中央社）

導，獲縣長饒慶鈴認同與支持，積極與屏東縣政府協商，終於在近日達成共識，初期將試辦每日50個名額由南田社區接受預約。

饒慶鈴表示，透過南田社區預約採訪古道的遊客，必須參加社區安排的導覽體驗遊程，透過專業導覽解說，對於古道歷史、部落風土民俗才能有深刻的感受；另搭配部隊歷史、部落風味餐及住宿接待，對於部落會有實質的觀光效益。

（圖／台東縣政府提供／文・中央社）

（圖／台東縣政府提供／文・中央社）